

# 广东周三将再迎明显降水 须关注多条河流洪水风险

羊城晚报记者 梁怿韬  
通讯员 程正泉 王天巍

4月21日,广东省、广州市气象部门对近期影响广东的持续强降水天气进行研判。根据现有预报结论,22日广东仍有强降水。此前,广东省气象部门曾预计,强降水对广东的影响将在23日短暂减弱。结合21日最新情况,预计24日夜间起,广东又将迎来一轮明显降水过程。多条河流洪水风险须关注。

## 粤中北部市县须防次生灾害

广东省气象台4月21日预计,22日广东仍有强降水,当天粤东、珠江三角洲、河源和梅州有暴雨局部大暴雨。预计23日广东南部市县中到大雨局部暴雨。预计24日夜间起,广东又将迎来一轮明显降水过程。

根据广州市气象部门统计,4月19日6时至21日7时,广州范围内从化国家基本气象站已累计录得降水581.9毫米,该数据为广州现有各国家基本气象站当中自1959年以来4月最高雨量数据。综合广州范围内各气象站4月19日6时至21日14时所录得的降水数据,该轮降水过程已是广州近10年来第6强的暴雨过程。由于本轮强降水过程尚未结束,相关数据可能在后期继续刷新。

广东省气象局4月21日提醒,目前广东中北部市县土壤水分已饱和或超饱和,发生地质灾害的风险极高,当地须防御强降水及其引发的山洪和泥石流、山体滑坡、崩塌、城乡积涝等次生灾害。

## 珠江广州段等增水明显

广东省气象局消息称,北江已发生今年第2号洪水,强降水持续,需加强关注东江、韩江、西江和中小河流域洪水风险,并需注意广西、江西、湖南、福建等上游来水对广东的叠加影响,做好相关防御工作。

记者4月21日从广州市水务局获悉,监测显示,广州范围内也出现河流水库等水位上涨。流溪河、增江水位均有不同程度的上涨,流溪河干流从化区太平场镇站水位最大

涨幅43米,部分中小河流最大涨幅接近4米,当前广州市大中型水库蓄水量比多年同期偏多四成。

受北江洪水、流溪河洪水及天文潮共同影响,21日广州中心城区部分水文站点出现了接近警戒的高潮位。记者从广州市水文局获悉,受上游洪水及天文潮共同影响,近期珠江广州河段将增水明显,其中番禺区顺德水道预计22日中午最高潮位将达到警戒值。

## 4574名旅客 得到护航转运

羊城晚报讯 记者鄢敏、通讯员樊盈豆报道:近日,广东北部地区因对流天气强降雨,导致京广铁路部分列车停运,数千旅客滞留。接到警令后,广州铁路公安处韶关东站派出所、韶关站派出所等立即启动应急预案,护航旅客安全转运。

4月20日7时30分许,因天气状况恶劣,韶关东站停止全部客运业务。此时,站内有4趟列车超过4000名旅客滞留在车上。“各部门注意,现在需将全部滞留旅客进行转运,务必确保安全。”韶关东站派出所和韶关东站客运部门启动应急预案,联系地方政府协调50辆转运公交车,将转运车辆有序安排至车站广场,并设立专门的转运乘车通道,力求在最短时间内将滞留旅客顺利转运。

8时许,雨势不断加大,旅客转运工作正式开始。韶关东站派出所安排15名民警在站台、地下通道、出站口指引旅客出站,有序登上转运公交车;协同车站工作人员到候车室、卫生间进行人员清退,避免旅客错过通知滞留车站;与地方公安机关和客运人员开展联勤联动,将旅客有序转运至韶关高铁站,全方位为旅客保驾护航。

经过5个小时的连续奋战,韶关东站派出所联合韶关东站、地方公安机关和相关政府部门,成功将T169、K9217、Z385、T221四趟列车的4574名旅客安全转运至韶关高铁站。据悉,韶关东站派出所民警昼夜不停,连续在岗超过20个小时,最终确保了转运任务的顺利完成。



4月21日,流经广东省韶关市武江区的北江支流水流湍急(无人机照片)  
新华社发

## 韶关始兴 受灾群众 住进临时小家



## 水利部:提升至Ⅲ级!

羊城晚报讯 记者胡彦、许张超报道:受4月16日以来持续性强降雨影响,珠江流域共有44条河流发生超警洪水。据预报,近期华南地区强降雨仍将持续,珠江流域北江将发生特大洪水。

## 广州一水库开闸泄洪

羊城晚报讯 记者马灿报道:4月21日晚,广州市从化区人民政府防汛防旱防风指挥部发布紧急通知称,鉴于从化区近期强降水偏多,且预测未来几天仍有降雨,广蓄水库库容即将达到防洪限库容,为提前做好防汛工作,从化区三防指挥部决定:同意广蓄水库

羊城晚报讯 记者欧阳志强,通讯员杨瑞莲、杨兰报道:“住上了临时的家,吃好住好,很安心。”安置点里,受灾群众这样对记者说道。4月19日至20日凌晨,韶关始兴县司前镇遭遇特大暴雨,该镇六个行政村(包括城镇)严重水浸,两栋房屋受损,有200多户受灾,共转移安置490多人。

### 受灾群众已获妥善安置

据了解,司前镇积极应对此次强降雨,全镇干部和广大党员、村小组长积极下沉一线,排查险情、转移人员,尽量将损失减到最小。全镇5家酒店宾馆全部用于安置转移群众,确保老百姓吃上一口热饭、喝上一口干净的水。

4月21日上午,记者来到顺丰楼酒店,这里安置了135人。酒店后厨里,大伙正切苦瓜、摘青菜,大厨华青松忙着烧菜。他告诉记者,今天不光要给住在这里的安置群众做饭,还要给一线工作人员做快餐,实在有点忙:“我们今天的菜品有香菇蒸鸡、焖豆腐、苦瓜炒蛋,还准备了一些五花肉。从昨天开始就有三四百人在这里吃住,我们希望群众能够吃好、住好。”

上午11时30分,酒店里的安置群众陆续来到二楼餐厅,准备吃午饭。说起这次保障安置情况,大家都非常感谢党委、政府。“这次洪水浸得很厉害,幸好政府及时转移了我们并安置好,我们能够安心,住得好,吃得好,睡得好,要感谢党委、政府和居委会的关心照顾。晚上下雨,早上水就涨起来了,好危险啊。”说起当天的大雨,居民华菊仙依然心有余悸,

## 省自然资源厅部署 防御强降雨地质灾害

羊城晚报讯 记者董鹏程,通讯员罗诗岚、邓亮报道:连日来,粤北、珠三角北部市县出现大雨到暴雨局部大暴雨,北江干支流全线上涨。4月21日,记者从广东省自然资源厅了解到,在2024年汛期全国地质灾害和海洋灾害防治工作视频会议后,该厅紧急召开全省强降雨地质灾害防御工作视频会议,进一步部署近期广东省强降雨地质灾害防御工作。

据了解,本轮强降雨地质灾害防御工作面临持续时间长、累积雨量大及降雨落区重叠等众多不利因素,地质灾害防御形势非常严峻。会议要求各地强化监测预警,要24小时紧盯雨情、水情以

及地质灾害风险变化,及时发布预警信息;强化巡查排查,充分发动群防人员,加密巡查频次;强化撤离避险,配合当地政府做好危险区域群众转移工作,及时提出建议;强化应急处置,切实做好应对突发事件的准备,提前预置人员、车辆、装备、物资,确保一旦发生险情,第一时间开展应急处置。

据统计,4月18日至21日14时,广东省自然资源厅共发布省级地质灾害气象风险预警11期,其中2级预警3期、3级预警8期,发送短信30291条;全省自然资源系统共出动地质灾害巡查9782人次,巡查地质灾害隐患点(风险点)4629处,组织转移1700余人。

## 5小时夜战洪水 消防员连救6人

清远浛洸镇

羊城晚报讯 记者刘颖颖、曾育文报道:“又一例警情,有残疾人和小孩,共6人,现在出发!”4月21日19时许,正在清远英德浛洸镇参与救援的深圳消防救援支队队员,听见对讲机又响起了一则指令。羊城晚报记者跟随五位消防员和一位向导,借着仅剩的天光,蹚着深水,走向一大一小两只红色救援艇,再次逆行。

目的地在连江边上。越往前走,水位越高,只有匍匐在艇里才能躲过电线前行。靠近求救者家附近,水位足有两三米深。巷子宽度又不够,救援艇进不去,只能两人一组,分批乘小救援艇深入积水街巷,分多次背出受困居民。水流越来越急,队员们只能拉着小艇,将他们运到最近的高地——浛洸镇中心小学。

100米的距离,就要花半个多小时。转移六个人,来回四五趟,五十多分钟,洪水与汗水交织在一起,浸透了坚韧的防寒服。21日23时许,伴着救援艇微弱的灯光,他们完成了今日的最后一单警情。

## 挨家挨户通知 提前转移群众

清远禾云镇

羊城晚报讯 记者李程、通讯员崔凤清报道:连日暴雨导致清远各地出现不同程度的汛情。4月21日凌晨,清远清新区降雨落区以中北部禾云镇为主,禾云镇便是其中之一。禾云镇党委、政府组织党员干部,抢险力量,全力以赴防汛抢险救灾。

“慢慢来,我背您出去!”4月20日晚上,清新区禾云镇井建村利田村民小组部分房屋进水,一名行动不便的80岁高龄老人被困,村“两委”干部包伟忠立即奔赴现场,背起老人,小心翼翼地蹚过洪水将其转移到地势较高的安全区域。

持续上涨的滨江河水向街道蔓延,禾云镇36个挂村组分赴挂点联系村,挨家挨户

## 北江沿岸多村水浸 受灾群众平安转移

清远英德

羊城晚报讯 记者王隽杰、谭洁文、罗清峣报道:连日来,清远英德市出现连续性强降水。截至4月21日8时,清远市主要江河水文站点中有13个超警戒,21个中小河流水文站点中有5个超警戒。北江英德(五)站水位达到33.19米,超警戒(26.0米)7.19米。羊城晚报记者在现场了解到,由于江水上涨,北江沿岸江南村、东岸村、石尾村、冷水坑村等多个村庄出现水浸情况,在受灾严重的村子,水位已涨到两层楼高。

### 江南村平房被淹没

在北江岸边的人民大桥上,记者遇到了正在查看水位的张姐。她说:“原本站在桥上可以看到江南村里的平房,现在全部被浸没了。”

张姐的亲戚曾居住在江南村,由于该村频繁遭受水灾,大家已搬至大站镇上。张姐向记者透露,据她所知,村里低楼层的居民已经安全转移,而高楼层依然有人居住。

村民们对今年的降雨情况表示担忧。往年洪水期通常出现在农历四月,五月份基本不再受洪水影响。然而,如今才农历三月,就已经遭遇了两次洪涝袭击。有村民向记者透露,不久前的清明节前后,村里刚刚遭遇了一次淹水,“半个月前我刚刚把家里清理干净,结果又淹了一次,估计今年还会遭遇多次洪水”。

### 受灾群众正有序转移

4月21日13时,记者来到英德镇坑口咀社区,此处积水迅速已经趋缓,现场的转移群众工作正在有序进行。英德镇副镇长谢思好向记者介绍,社区内的一楼住户已在昨天全部转移,目前只有部分高层住户仍在楼内居住,生命财产安全无虞。

谢思好称,社区内有断水断电的情况,今天上午有高层住户想要转移,镇里便迅速组织人员,通过皮划艇和铲车转移群众。位于英德镇的李女士家住七楼,家中60多岁的长辈患有中风。21日上午,内涝水位涨至2米左右,当地政府便迅速派出铲车接应他们撤离:“家里毕竟有老人有小孩,转移出去后吃饭吃药都方便些。”



清远市阳山县青莲镇,4月21日早上,群众在二楼等待救援  
羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄